

СБп

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

ШМОТ

Том 16, сиха 2

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

В заслугу посланников Любавического Ребе

1.

«И положила в тростник у берега реки»¹.

Таргум переводит эти слова, и пишет: «на берегу реки». Из этого следует, что Йохевед положила корзину с Моше на сушу, рядом с рекой².

Но из продолжения рассказа следует, что корзина находилась не на берегу, а в тростнике, **в самой реке**³. Тора пишет⁴: «И назвала имя его Моше... ибо **из воды** вытащила его».

Гаон из Рогачева объясняет: египтяне служили Нилу, и потому Йохевед нельзя было спасти Моше, положив корзину в сам Нил (в соответствии с законом⁵, согласно которому нельзя использовать идола даже для собственного спасения), и потому она положила корзину на **берегу** реки. Но затем, когда «спустилась дочь фараона омыться в реке»⁶, что означает «омыться от нечистот дома отца своего»⁷ - она, тем самым, сделала

¹ Шмот, 2:3.

² Таким образом, нет сложности в том, что Йохевед положила корзину с Моше в реку, подвергнув его опасности.

³ Поэтому Йохевед взяла «папирусный короб, и обмазала его глиной и смолой» - чтобы защитить Моше от воды.

⁴ Шмот, 2:10.

⁵ Псахим, 25а.

⁶ Шмот, 2:5

⁷ Сота, 12б.

идола недействительным. В этот момент корзина с Моше очутилась в реке.

2.

Мидраш пишет⁸: «Почему Моше был положен в реку? Чтобы астрологи решили, что он уже брошен в воду, и чтобы прекратили его искать». Указ бросать новорожденных мальчиков в реку был следствием того, что астрологи видели – «Избавитель Израиля будет судим водой»⁹. Поэтому Йохевед «бросила» Моше в реку. «Как только Моше был брошен в воду, то сказали: “уже брошен избавитель их в воду”, и тотчас отменили указ». Следствием того, что Моше оказался в реке, стала отмена указа бросать новорожденных мальчиков в реку.

Все темы Торы являются совершенно точными. Две «отмены», которые произошли, когда Моше оказался в реке – 1) Аннулирование Нила как божества; 2) Отмена указа «бросайте в реку» – связаны между собой. И обе имеют связь с Моше – избавителем Израиля.

3.

Это станет понятным посредством объяснения внутреннего смысла

⁸ Шмот Раба, гл. 1, 22.

⁹ Там же, 24.

указа «Каждого родившегося сына бросайте в реку»¹⁰: Тора рассказывает не только об указе фараона в общем – «Если сын он – то умертвите его»¹¹ - но и о том, каким образом указ приводился в исполнение – «в реку бросайте».

Из этого следует, что «бросайте в реку» является не просто деталью указа, и даже не просто деталью, из которой следует, что астрологи увидели наказание Моше водой, и именно потому фараон приказал бросать новорожденных в реку. Если бы это было просто деталью, ее можно было бы опустить.

«Бросайте в реку» является основным аспектом египетского изгнания. До такой степени, что именно эта деталь указа выражает общее содержание изгнания.

Объяснение в следующем: указ фараона заключался в том, чтобы младенцев бросали именно в реку, в **Нил**, который являлся божеством Египта. Фараон желал, чтобы евреи «потонули» в идолопоклонстве Египта.

4.

Египтяне служили Нилу, поскольку река была источником их пропита-

ния: в Египте нет дождей, и потому произрастание урожая зависит от Нила, который поднимается и орошает поля.

Это дает место ошибке. Это дает место мысли, что пропитание Египта приходит не от Всевышнего, а от Нила¹². Потому Нил и являлся идолом Египта.

[Когда есть нужда в дожде, «все устремляют глаза ввысь»¹³, чувствуется, что это зависит от Всевышнего. Но когда Нил орошает поля – здесь не проявляется прямая зависимость от Всевышнего].

В этом заключался указ фараона – «бросайте в реку». Евреи также должны быть брошены под законы природы, под ее управление.

5.

Указ может обрести силу над евреями лишь посредством того, что они **спустились** в Египет: пока они находились в Земле Израиля, «Земле,... на которой глаза Г-спода Б-га твоего»¹⁴, они **явно** видели, как Всевыш-

¹⁰ Шмот, 1:22.

¹¹ Там же, 16.

¹² Леах Тов (Ваэра, 7:13): Фараон говорил – «Он орошает наши поля и виноградники, и мы получаем от него пропитание, потому несомненно он является богом».

¹³ Берешит Раба, гл. 13, 9.

¹⁴ Экев, 11:12.

ний управляет каждой деталью их жизни¹⁵,

[Это выражается в том, что Земля Израиля всегда¹⁶ была краем, где «от дождя **небес** будешь пить воду»¹⁷, особенно учитывая слова мудрецов¹⁸: «Сам Всевышний орошает Землю Израиля»],

Потому там не было места ошибке – «Сила моя и могущество руки моей дали мне весь этот успех»¹⁹. В Земле Израиля не могло возникнуть мысли, что достаточно просто вспахать и посеять. Было легко увидеть, что «Он дает тебе силы делать успех»²⁰.

Более того: при жизни Якова и его сыновей указ фараона не мог иметь силы даже в Египте. Ведь находясь в Земле Израиля, они **явно** видели, что все зависит от Всевышнего – поэтому даже оказавшись там, где видны лишь природные порядки, они не могли забыть о том, что видели Б-жественность в прошлом. Даже находясь в Египте, они знали (по крайней мере, на уровне пони-

мания), что Всевышний управляет природой.

[Подобно тому как «чудо» (оз нес) – от слова подъем – возвышает «природу» (осознание природы). Оно дает осознание, что Всевышний управляет природой].

После того как «умер Йосеф и все братья его, и все то поколение»²¹, когда не осталось тех, кто находился в Земле Израиля, и следовательно произошел полный спуск в Египет, в место, находящееся под управлением природы – именно тогда стал возможным указ «бросайте в реку».

6.

Моше является избавителем Израиля. Он является верным пастырем, который дает евреям **веру**. Он делает так, чтобы вера выражалась в действии, чтобы она светила даже там, где Всевышнего не **видно**, и где о нем даже невозможно узнать. При помощи подобной веры евреи смогут противостоять указу фараона.

Хоть евреи обладали верой и до Моше, поскольку являлись «верующими, сынами верующих»²² - все же, простой веры (которая является

¹⁵ Особенно по отношению к Якову. Ведь как следствие его благословения, Нил поднимался к ногам фараона и орошал землю – было явным, что Нил орошает поля по благословию Якова.

¹⁶ И до спуска в Египет.

¹⁷ Экев, 11:11.

¹⁸ Таанит, 10а.

¹⁹ Экев, 8:17.

²⁰ Там же, 18.

²¹ Шмот, 1:6.

²² Шаббат, 97а.

«окружающей»²³) здесь недостаточно. Для того, чтобы вера повлияла на жизнь и на поступки человека, необходимо «пасть верой»²⁴, необходимо, чтобы вера стала внутренней. Это происходит посредством Моше – **пастыря веры**²⁵.

7.

Таким образом можно понять, почему стих пишет²⁶ «А Моше пас стадо **Итро**, тестя своего, **жреца Мидьяна**».

Возможно понять, почему Тора упоминает о том, что Моше был пастухом – это было подготовкой (и испытанием) к тому, чтобы он стал пастырем Израиля. Но зачем упоминать о том, что стадо принадлежало **Итро**, и что он являлся **жрецом Мидьяна**?

Внутренний смысл в следующем: в «стаде Итро» находились «силы святости», и Моше «приближал их к святости»²⁷. Тора подчеркивает «стадо Итро... жреца Мидьяна»: Моше приближал к святости даже те искры, которые находились у языческого жреца Мидьяна, перепробов-

шего служение всем культам на свете²⁸.

Это было подготовкой Моше: перед тем как стать пастырем евреев в **Египте** – Моше пробуждал их веру во Всевышнего и делал ее внутренней даже там, где не было видно Всевышнего, и где невозможно было узнать о нем. Даже там, где явно были видны лишь силы природы.

8.

Это является связью двух упомянутых аспектов – анулировании божества Нила и отмене указа «всякого сына рожденного бросайте в реку». Согласно внутреннему смыслу, они являются одним и тем же: «бросайте **в реку**» связано с тем, что Нил являлся божеством Египета. При рождении Моше, верного пастыря, и его явлении евреям в египетском изгнании, вплоть до того, что он оказался в центре изгнания и порабощения – в самом Ниле – Моше дал евреям силы сражаться против идолопоклонства Нилу. Как следствие, был отменен и указ фараона.

9.

Исход из Египта присутствует ежедневно²⁹. Отсюда следует, что все перечисленные этапы – проявление

²³ До такой степени, что и вор может взывать кл Всевышнему у входа в подкопа, прося помощи в воровстве.

²⁴ *Теѓилим, 37:3.*

²⁵ *См. Танья, гл. 42.*

²⁶ *Шмот, 3:1.*

²⁷ *Ялкуп Реувени, Ваецэ, 31:9.*

²⁸ *Раши, Итро, 18:11.*

²⁹ *Танья, гл. 47.*

Б-жественности до спуска в Египет, спуск в Египет и изгнание, и затем избавление из Египта – присутствуют в ежедневном служении каждого:

Ежедневный порядок служения таков: синагога³⁰, из синагоги в дом учения³¹, из дома учения к занятию мирскими делами³². Сначала идет молитва, затем изучение Торы, и затем занятие заработком.

Во время молитвы человек обретает проявление Всевышнего в душе, вплоть до того, что он видит Б-жественность. После подготовки к молитве, и углубленного размышления о прославлении Всевышнего, человек читает молитву *Шма*, первое слово которой является аббревиатурой слов стиха «вознесите (*Сеу*) к небесам (*Маром*) глаза ваши (*Эйнехем*) и узрите»³³ - проявление Всевышнего на уровне зрения (подобно тому, как это происходило в Земле Израиля). Затем читается молитва *Амида*, где человек стоит как **раб** перед **господином**, в полном самоаннулировании. Человек до такой степени теряет собственное значение, что перед началом *амиды* произносит: **Г-сподь, открой уста**

мои, и (следовательно) рот мой провозгласит славу Твоей.

После служения молитвы человек спускается с уровня видения Б-жественности и полного самоаннулирования. Спуск состоит из двух этапов:

- 1) Из синагоги в дом учения – изучение Торы посредством понимания **человека**³⁴, в соответствии с **его** разумом³⁵. Хотя это и является спуском по сравнению с **видением** Б-жественности во время молитвы, и по сравнению с полным самоаннулированием – все же, здесь чувствуется влияние молитвы: проявление Б-жественности в душе во время молитвы делает так, чтобы разум понимал подобающим образом (подобно спуску в Египет при жизни Яакова и его сыновей).
- 2) Когда затем человек отправляется на занятия мирскими делами, он может совсем позабыть о Б-жественности, упаси Б-г. Для того, чтобы он помнил, что Всевышний дает ему силы «совершать успех», для того,

³⁰ Мудрецы говорят, что нельзя заниматься собственными делами до молитвы (*Брахот*, 14а).

³¹ *Конец трактата Брахот*.

³² *Брахот*, 35б.

³³ *Йешаягу*, 40:26.

³⁴ Поэтому перед изучением Торы требуется произнести благословение – чтобы напомнить о Дарующем Тору.

³⁵ Устную Тору необходимо понимать.

чтобы он зарабатывал в соответствии с *ѓалахой* и с волей Всевышнего, ему необходимы силы веры, которые он пробуждает, и которые делает внутренними.

10.

Это является указанием каждому в служении Всевышнему:

- 1) Человек должен знать, что прекращение молитвы – прекращение видения Бжественности и полного самоаннулирования – уже является спуском. Этот спуск необходим, согласно *ѓалахе*, но все же его требуется совершать «вынужденно, по слову Всевышнего» (подобно тому как Яаков спустился в Египет). Человек делает это лишь потому, что такова воля Всевышнего.
- 2) С другой стороны, этого спуска нечего бояться. Хоть он и является великим – во время занятия заработком человек не только не видит Всевышнего, но даже и не размышляет о Нем (поскольку его мысли заняты работой) – все же, посредством пробуждения ступени Моше в душе, вера во Всевышнего проявится на уровне, о котором сказано

«пастьись верой». Это выводит человека из личного изгнания, вплоть до того, что он видит, что «глаза Г-спода Твоего... с начала года и до конца года» во всех его делах.

И от личного избавления мы переходим к всеобщему избавлению посредством праведного Машиаха³⁶, который поведет нас в на Святую землю, вскорости.

Из бесед главы Шмот 5722 и 5723 гг

³⁶ Следует заметить слова мудрецов (Шмот Раба, гл. 2, 4): Моше первый избавитель, и он же последний.